

# “连心家园”服务失独家庭 鼓励彼此抱团取暖 虽然失去独生子女 但他们没有失去生活

近日,姑苏区娄门街道在永林社区活动室组织了新年首次失独家庭聚会。在经过了去年一整年的“美丽心灵暖心行动”介入之后,老人们从起初的抗拒、被动逐渐转变为主动参与,脸上的笑容多了起来,这让社工和心理咨询中心的工作人员感到欣慰。

杨扬 陈小芬

## 工作刚开始时很困难

“儿子刚走那阵,我就像疯了一样,感觉他只是出了远门。他房间里的书柜和床单我都一直保留着原样,每天我都做三个人的饭,等着他回来吃饭。”

“我女儿长得特别好看,我把她最漂亮的一张照片放大冲洗了刚好挂满这面墙,每天看着这张照片,就好像她还在冲我笑一样。”

失独家庭成员的生活状况与内心世界常人难以想象。每逢亲人团聚的节假日他们更加伤感,只好躲避亲友;年老体衰没有子女照料,他们害怕楼梯上传来别家小孩子的脚步声,害怕邻居家传来的全家阵阵欢笑声。

美丽心灵心理咨询中心徐老师介绍,“客观地说,失独人群的精神上或多或少产生了残疾,一直处在追忆和懊悔中,很难治愈。而且一定程度上他们有自闭的倾向,并不是很乐意与陌生人打交道,甚至对旁人善意的关心产生抵触情绪,所以我们的工作开展初期是很困难的。”

## 陪伴你们一起走

在进行了调研后,美丽心灵心理咨询中心的工作人员针对这个群

体的特殊需求,制定出了一系列活动,通过心理辅导、生活保障、维权和健全社会支持网络等方法,从精神慰藉和生活照料两方面介入,开展专业的社会工作。

据悉,姑苏区约有450个失独家庭,其中娄门街道有46户76人。街道连心家园工作人员告诉记者:“我永远都忘不了把人员凑齐、第一次活动的时候,所有的失独家庭抱在一起痛哭,那种略带悲壮的感觉让我也难过得哭了。起初接手这块工作的时候,我很有抵触,觉得他们很多人脾气古怪难以接触,但是就在那一刻,我决心好好地陪伴他们一起走。”

这些人因为有着相同的经历,有些复杂的心情只有对方才能感受,在经过多次活动接触之后,这群基本都超过五十岁的人开始变得熟悉,慢慢成为了一个大家庭。街道组织的一次失独家庭集体春游活动中,一位老人不慎摔进了水沟,大家急忙帮助他爬上来,合力给他找衣服、买药,在需要和被需要的过程中,彼此间开始有了情感的联络。

有了这样的转机后,端午节包粽子、学做手工泥人、中秋联欢等活动便开展得很顺利,能经常看到他们中的很多人结伴而行,有些本性

活泼的阿姨会主动联络其他家庭一起活动。

## 鼓励彼此抱团取暖

失独家庭开始积极、理智地面对“老无所依”的困境,这样的转变让工作人员很欣慰。街道也定期开展座谈会,征集他们对服务的需求。

苏州市政府也在政策上对失独家庭进行了倾斜,提供养老援助服务、住院护工服务保险、交通游览优待、“连心家园”服务等。比如,与爱心企业结对,每年为失独老人提供一次体检,体检项目与退管上的体检项目区别开来,让老人们能及时了解自己的身体状况。万一遇到住院的情况,可以享受由政府购买的住院护工险,最高可享受每天100元共计180天的赔付,以解决老人的后顾之忧。

有了政策为生活保驾护航之后,失独人群开始更为积极地“抱团取暖”。街道“连心家园”从各方面给他们的自治自理提供便利,一方面鼓励推选出自洽活动的管理小组,带领大家一起活动、发展特长兴趣小组,另一方面采取群体里自发结对的方式,年轻一点的家庭照顾年纪大一点的家庭,遇到困难互相帮助。

## 今年妇联将落实 家庭暴力告诫制度

去年的一年中,苏州市妇女联合会引领妇女参与城乡一体化改革,扶持发展女能手协会和女农民专业合作社,完成妇女小贷1.17亿元,推动了家暴告诫制度。2015年,妇联将进一步推进落实家庭暴力告诫制度,为妇女提供完善畅通的维权渠道。

去年妇联在西部生态城正式启动巾帼碳汇林项目,总投资50余万元,造林面积25亩,预计20年内可净吸收2500吨二氧化碳当量。同时,继续为妇女创业提供资金支持,一年累计完成妇女小贷1.17亿元。

最值得一提的是,去年,妇联还尝试与110接警平台的数据整合,并加强事后回访,推动家暴告诫制度的完善和落实。联合市中院、市司法局出台婚姻家庭纠纷案件诉调对接工作实施意见,在昆山市、姑苏区进行试点,并与姑苏区法院探索共建婚姻家庭纠纷诉调对接巡回审判点,实现了人民调解和司法调解的有效对接。

在新的一年里,妇联将推进落实家庭暴力告诫制度,与公安继续推进家庭暴力告诫制度细则的实施,加强与法院合作,推进婚姻家庭纠纷诉调对接工作,开展“和谐婚姻·幸福家庭”引导项目,建立结婚登记时的正确引导和离婚登记前的危机干预机制。探索公益诉讼制度、农村妇女宅基地维权联动机制建设,最大限度地放大机制联动效应。

同时,还将依托12338维权热线、市长信箱、“寒山闻钟”等载体全力做好信访工作。

尹焱

## 谁说乡镇不能高大上 农家乐设特斯拉充电桩



农家乐门口有一个特斯拉充电车位,引来网友关注 图片来源于网络

“谁说农村不能高大上的?”昨天,苏州市民小席在东山镇一家饭店吃饭时,发现了这一幕:悬挂着大红灯笼和腊肠的屋檐下,竟有一个特斯拉充电车位!小席将此事发布到朋友圈后,立刻引来了热议,有网友点赞,也有网友怀疑会不会是山寨的,“没见到‘神车’特斯拉,不会是招揽生意的噱头吧?”

昨天下午,记者联系上了小席,他告诉记者,这家酒店在陆巷古村南入口附近,是东山一家老字号的分店,主打农家乐,人均消费也就五六十块钱。特斯拉充电车位就在店门口,银灰色的充电桩、红色的标识,再加上醒目的logo,和网络上流传的照片一模一样。“平价饭店竟然也有特斯拉充电桩了,不会是山寨的吧?”小席说,他是土生土长的东山人,之前还未在这里见到过特斯拉。不过,太湖边风景宜人,环太湖路美不胜收,将来肯

定有开着特斯拉来旅游的人,有个充电桩就方便多了。

随后,记者电话联系了店主朱先生,对方证实,这可是货真价实的特斯拉充电车位。“应该算是苏州第4个,之前都在别墅区、4S店里,像我这样放在自家店门口的还没有。”朱先生说,去年10月,他花了80多万购买了一辆特斯拉,这个是“目的地充电车位”,买了车才能免费申请安装,否则花钱也不能装。

“虽然是私人车位,但也会免费提供给过往的客人使用。”朱先生说,现在特斯拉车主越来越多,装了充电车位以后,已经接待过从苏州、无锡、上海等地来太湖游玩的车主了。在目的地充电车位需要8小时才能为车充满电,不过对于“在路上”的车主来说,利用吃饭时间充1小时续航100公里,也够在太湖边玩了一圈了。

孙佳桦

## 画说苏州



## 缝制婚纱娃娃,每个可挣15元

昨天,姑苏区虎丘街道在虎阜社区多功能活动室里,举办了“虎丘婚纱娃娃”残疾人就业——省市区公益服务项目开班仪式,30多名残疾人在专业老师的指导下,手工缝制婚纱娃娃。残疾人每独立完成一件作品,可获得15元劳务费。

据悉,“虎丘婚纱娃娃”残疾人就业自去年入选市公益创投项目后,街道利用辖区较为丰富的原材料和制作婚纱娃娃

的技师等资源,依托这一项目,服务辖区有学习意愿和能力的残疾人。通过老师授课、服务对象实地参观婚纱市场、青年志愿者和专业社工心理辅导与帮助指导,协助服务对象建立信心,实现灵活就业。55岁的肢体残疾人苏雪芹边和姐妹们聊家常,边手脚麻利地制作着,她笑道:“做婚纱娃娃让我们增收的同时,还多了一个朋友圈!”

陈巧新 陈小芬 文/摄

## 交通

## 市区今年将改造大修7条道路

昨天,苏州市市容市政(城市管理)召开工作会议,今年将继续努力推进市容市政工作提档升级。根据工作计划,今年将有中张家巷、金门路、西环路、新庄立交地面道路、南园南路、官渎里下穿砼路面、胥胥路7条道路进行改造和专项大修。

同时,市容市政部门今年将继续推进环境卫生、占道经营(马路摊点)、户外广告(店招店牌)、违法建设4项专项整治工作。今年计划完成投资7550万元七子山生活垃

圾填埋场生态修复工程,推进光大环保七子山生活垃圾焚烧厂四期建设。并继续开展生活垃圾分类试点工作,拓展135个试点小区。

今年还将进一步拓展市区停车资源,完善道路停车设施,实施道路泊位复线2500个。并组织开展1000个停车位拍卖,加快推进级差式智能化计时收费工作,努力缓解城市拥堵。按照政府采购服务方式,推进市区公共自行车建设,制定出台《苏州市公共自行车管理办法》政府规范性文件。何洁

## 相关 5条公交线路有调整

1月31日起,增加“黄浦街横山路南(临时)、山水之恋花园(临时)”西侧招呼站;涉及公交42路的“山水之恋花园(临时)”位于“科技工业园北”与“滨河路南”之间;涉及公交300路的“黄浦街横山路南(临时)、山水之恋花园(临时)”位于“雷允上”与“滨河路南”之间;涉及公交302路的“黄浦

街横山路南(临时)、山水之恋花园(临时)”位于“迪睿合电子”与“家乐居”之间;涉及公交328路的“黄浦街横山路南(临时)、山水之恋花园(临时)”位于“狮山街道”与“家乐居”之间;涉及公交355路的“黄浦街横山路南(临时)、山水之恋花园(临时)”位于“狮山街道”与“滨河路南”之间。蒋文龙

## 说法

## 气球装水抛下 楼下汽车遭殃

12岁男童玩耍时,将装了水的气球从楼上抛下,不慎砸坏楼下汽车。近日,昆山法院少年庭审结了这起财产损害赔偿纠纷案件。

去年12月的一天下午,在昆山一写字楼工作的王先生下班时,意外发现自己停在楼下的汽车挡风玻璃破碎、车顶及车内不同程度损坏,并在车内发现水渍及两只破损的气球。王先生随即报警,后经派出所民警调查,事故由一名男童小凯(化名)引发。

原来小凯今年12岁,小凯妈妈张女士和王先生在同一座写字楼上班,张女士在16楼。小凯当天跟随张女士一起上班,其间遇到了张女士同事的儿子10岁的小亮(化名)。两个孩子玩得不亦乐乎。

小凯找到几个气球,就跑去洗手间将气球灌了水,并向小亮提出去顶楼26楼玩。来到26楼后,小凯将一个灌水气球从电梯旁的窗户处抛下楼,回到16楼后,小凯又从16楼电梯旁的窗户处扔下去一个灌水气球。不巧的是,两个气球先后砸在了王先生停在楼下停车位的车上并造成车辆损坏。

事发后,王先生为修理车辆花掉费用万余元,在多次向小凯家人索赔未果后,王先生将小凯家人告上了昆山法院。

法官调查后发现,小亮对事故的发生不存在过错,最终小凯妈妈与王先生达成和解协议,并自愿承担王先生全部的车辆维修费用两万余元。周春晓 何洁